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MANI DI FIT NEL NOBILE 
Versione standard 

 

Con le carte rotonde (QJ) gioca a Senza,  
con le carte a punta (AK) gioca ad atout 

  
Dalla Legge di rivalutazione alla legge delle Prese Totali 
 

Se la legge di Rivalutazione poneva l’accento sulla capacità di taglio di una mano 
che avesse fit almeno quarto, la legge delle Prese Totali suggerisce di esasperare 
ancor più questo concetto, e di dichiarare “tante prese quante sono le atout in linea” 
ogni volta che si ritenga che la forza onori della coppia sia pari o inferiore ai 20 
punti: 

K9854 7 Q762 743   su apertura di 1, con queste è vincente rispondere 4. 
“Dieci carte, dieci prese”. Si tratta di scelte strategiche che prendono in 
considerazione non solo il contratto che potremmo giocare noi, ma anche quello 
che potrebbero giocare gli altri (hanno 3 picche in linea, quindi su 26 carte ne 
hanno 23 divise in tre colori: 8+8+7 significa come minimo fit sufficiente per almeno 
due contratti alternativi): 
 

Sud ha aperto di 1 e Nord è saltato 

a 4.  Est è imbavagliato,  il livello è 
troppo alto e  cercare un fit presenta 
troppi rischi. Col senno di poi Est 
Ovest avrebbero a disposizione 11 
prese  cuori o a fiori, ma ormai è tardi! 
 Da parte sua Sud è in una botte di 
ferro: questa volta (pur con una 
banale 5332 di 13) mantiene il 
contratto, ma nel peggiore dei casi 
potrebbe andare sotto di 1 o di 2. Che 
sarebbe comunque un affare a fronte 
delle 10-11 prese a disposizione degli 
avversari.  

 

Gli appoggi barrage 
Si assume che da ora gli appoggi al nobile dell’apertore, dati a livello TRE e a livello 
QUATTRO, mostrano rispettivamente: 

- 4 e 5 carte (raccontano l’esatta lunghezza del fit) 
- una forza onori non superiore ai 7 punti  
- una distribuzione sbilanciata (diversamente, i down sarebbero troppi) 

Ad esempio su 1, con o senza intervento avversario: 

854 10862 2 KJ743  3 

2 K862 Q752 Q954  3 

A4 Q9862 62 J743  4 

82 A10862 2 J10543  4 

Note: 
-attenzione con le 5332 (fit quinto): la mano potrebbe essere a specchio e la resa di 
taglio quasi nulla; fatevi lo sconto di una presa e appoggiate a livello 3. 
- attenzione con i fit quarti che presentano capacità di taglio nulla: con le 4333 il fit 
quarto non “lavora” per niente, se non dopo aver già pagato tutto quello che c’è da 
pagare; comportatevi come se aveste fit terzo. 
 

  K9854  

  7  

  QJ72  

   743  

 -  N 
 

O       E 
 

S 

 J83 

 Q7653  AK92 

 A854  109 

 Q1092  KJ65 

   AQ1062  

   J104  

   K63  

   A8  
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Come si comporta l’apertore a fronte di un appoggio barrage 
L’apertore deve immaginare di avere di fronte una mano molto povera, che ha 
come unica ricchezza la lunghezza in atout. Una buona mano di Diritto non è 
sufficiente per rialzare a manche l’appoggio a 3, e una mano di Rovescio può non 
essere sufficiente per prendere iniziative di Slam.  
 
Come sostituire le dichiarazioni di appoggio invitanti: il 2NT Truscott 
Avendo attribuito al salto a livello 3 un significato di appoggio-barrage, si presenta il 
problema di come descrivere una mano che abbia fit sufficiente almeno per un 
serio invito a manche (10 belli – 12 brutti). D’ora in avanti utilizzeremo in modo 
convenzionale la  dichiarazione di 2NT, attribuendole significato di “Fit nel nobile, 
terzo o quarto, invito a manche”: 

54 Q1062 KJ6 A1043  su 1, risposta 2NT 

A54  62 AJ96 Q943   su 1, risposta 2NT 
 

Poiché il fit quarto è enormemente più potente del fit terzo, questa forma di 
appoggio richiederà, per essere utilizzata, una minima capacità di valutazione:  

- se il fit è solo terzo la mano deve presentare una corta, e il punteggio più 
vicino agli 11-12 

- se il fit è quarto (non 4333) il punteggio può scendere a 10, e a volte anche a 
9 se si tratta di carte di testa: 
A974 2 AJ976 943   su 1, risposta 2NT 

 

Nota 1: questo 2NT “parla del fit” e ha come obiettivo la manche ad atout, quindi 
non è richiesta nessuna presenza di fermi nei colori, né di mano bilanciata. 
Nota 2: quando si sceglie di utilizzare il 2NT significa che si è disposti a passare 
qualora l’apertore rifiutasse l’invito riportando nel colore. Se sapete in partenza che 
non tollererete di fermarvi a un parziale, siate coerenti fin dall’inizio e scegliete 
un’altra via (cambio di colore e poi manche) 
 
Come si comporta l’apertore a fronte di 2NT 
L’apertore riporta a 3 nell’atout quando intende rifiutare l’invito, in quanto minimo. In 
pratica riporta in atout con tutte le carte con cui, su un appoggio invitante a 3 
“vecchio stile”, sarebbe passato.  
Se ha una buona mano di Diritto, e pensa che il 10-11 punti del compagno bastino, 
dichiara manche. 
Se ha una sbilanciata ed è in dubbio, può dichiarare il colore laterale per chiedervi 
aiuto, esattamente come avrebbe fatto su un appoggio a 2: 
 

 OVEST  EST OVEST  EST   OVEST  EST OVEST  EST 

 J2  A7 1 2NT   KQ972  AJ82 1 2NT 

 AQ1087  KJ62 3 3   Q65  KJ9 3  P 

 7  Q542 P    Q3  9872   

 A8654  972     K42  Q6   
 

La risposta 1NT … si allarga a 5-11 
Questo ampliamento della risposta 1NT fino a comprendere gli 11 punti è 
inevitabile, perché da ora il 2NT (su apertura nobile) ha un altro significato, quindi 
non possiamo più usarla per le mani bilanciate di circa 11: 
94 KJ8 KQ76 Q943   su 1, risposta 1NT 
Non temete, anche  l’apertore ora sa che il compagno potrebbe avere 11 e quindi 
eviterà di passare con tutte le mani con cui, a fronte di 11, potrebbe fare manche. 

Diremo che, da ora, la risposta di 1NT a fronte di apertura 1 o 1 è 
semiforzante.  Se l’apertore ha una 5332 minima il passo è ammesso, se ha 
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almeno 13 belli-14 cercherà di tenere aperta la dichiarazione: mostrando un altro 
colore, se lo possiede e non costituisce rever, o anche inventandoselo se non lo 
possiede (ossia: dichiarando il suo minore terzo più economico): 
 

Ovest , con 14,  ha convenienza a ridichiarare, 
in quanto non può escludere che ci siano 
24/25 in linea. Non può di certo dire 2NT 
(mostrerebbe 18!), quindi inventa un colore, 
pur con sole tre carte. A Est non sembra vero 
poter passare, e la coppia trova il suo miglior 

parziale. Notate che Ovest, con la 3-3 minore, dichiara la terza più bassa, non la più 
“bella”: uno degli scopi di queste repliche è andare incontro al compagno per stanare una 

sua eventuale lunga. Quando Ovest dichiara 2 può trovare sia le fiori, sia le quadri (colore 
che Est potrebbe ora proporre, se fosse la sua lunga). Non avverrebbe altrettanto se 

dichiarasse 2. Con la stessa distribuzione e 12-13 punti, Ovest sarebbe passato su 1NT. 
 

Ovest non ha nulla da inventare, ha le quadri e 
le dichiara. Ora il 2NT di Est conferma che la 
sua forza onori è proprio di 10 belli-11 (con la 

stessa mano e 5-9 avrebbe riportato a 2, 
anche con 2 carte) e Ovest rialza a manche. 
 

 

Le mani con fit, da manche o più  
Nulla cambia rispetto a quanto avete finora applicato: con fit sufficiente per giocare 
manche passate da un cambio di colore (se avete un colore vero, meglio, altrimenti 

usate il generico 2) e poi dichiarate manche.  

Un consiglio: quando l’apertura è 1, e voi avete fit  e anche la quarta di picche, 
dichiarate pure le picche se avete forza di sola manche: la vostra successiva 
dichiarazione non vi darà problemi. Ad esempio: 
 

Qualsiasi replica vi fosse arrivata non avreste 

avuto problemi: su 1NT o 2 avreste 

dichiarato 4, sull’appoggio a 2 avreste 

detto 4. Ma se avete carte adatte per uno 

slam… dite 2, e non 1: 
 

Che fareste, dopo 1-1-2?? Che acrobazie 

dovreste fare per arrivare a un 3 forzante 

che suggerisca volontà di slam? Il 2 
semplifica tutto, vi consente di fissare in 
forcing sia le cuori sia le picche nel caso 
l’apertore le possieda. 

 

Le mani di fit minime: l’appoggio a livello Due (5- 9/10) 
L’appoggio a livello 2 prende tutto quello che rimane: 

- mani con fit terzo, insufficienti per usare il 2NT Truscott 
- mani con fit quarto, troppo bilanciate per un appoggio barrage. 

L’appoggio a livello 2 ha un grande vantaggio: offre tutto lo spazio a livello 3 per 
poter fare indagini, quando l’apertore non ha perso le speranze di giocare manche.  
Se aveste, ad esempio: 

KQ974 8 AJ762 A9  , dopo aver ricevuto appoggio a 2, vi piacerebbe poter 

fare un tentativo dichiarando 3.  Ma l’idea che il compagno possa avere una mano 
indecente è un grosso deterrente! Se il morto scendesse con: 
852 Q97 843 K852 … il livello 3 sarebbe già a rischio.  

 OVEST  EST OVEST  EST 

 K2  873 1 1NT 

 AJ1087  92 2 P 

 KQ8  J54   

 J104  KQ972   

 OVEST  EST OVEST  EST 

 KQ972  J3 1 1NT 

 65  KJ94 2  2NT 

 AQ93  K87 3NT  

 K4  QJ106   

 OVEST  EST OVEST  EST 

 Q2  KJ93 1 1 

 A8765  K94 2  4 

 AK93  87 P  

 94  AJ106   

 OVEST  EST OVEST  EST 

 KQ7  AJ93 1 ? 

 AJ8752  KQ4   

 83  Q7   

 K2  AJ106   
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Morale: se, in risposta, avete una bilanciata con fit terzo –come quella dell’esempio- 
senza valori di taglio e di punteggio davvero minimo, prendete in considerazione la 
possibilità di intraprendere un percorso scoraggiante: rispondete 1NT.  
Se l’apertore ridichiarerà, darete il vostro appoggio a livello 2.  E se doveste giocare 
1NT? Questo capiterà solo se l’apertore ha una 5332 di Diritto minima, non crediate 
che vi sareste fatti meno male giocando per 8 prese ad atout, se l’ipotesi è che non 
potete tagliare niente dalla vostra parte lui giocherà 2 picche esattamente come se 
dovesse giocare 2NT! 
 
L’avversario secondo di mano interviene a colore sull’apertura nobile 
- l’appoggio a 2 non cambia  
- l’appoggio a 3 e 4 rimane identico: barrage 
- il 2NT conserva il significato Truscott, ma con queste caratteristiche: 

a) promette almeno QUATTRO carte di appoggio  
b) diventa illimitata: non “circa 11” ma 11 e oltre (“dall’invitante in su”) 

- la surlicita, in alternativa, mostra  fit TERZO. Anch’essa è “illimitata”, ossia 11+ 
- il Contro rimane identico  
 
L’avversario secondo di mano interviene col Contro: 
- l’appoggio a 2 non cambia 
- l’appoggio a 3 e 4 rimane identico: barrage 
- 2NT conserva il significato Truscott, come dopo l’intervento a colore 
- il Surcontro mostra 11 e oltre, non esclude fit . Tutti i Contro che la coppia 

dovesse dare in seguito sono proposta di punizione1. 
- un colore nuovo è “a passare”, non forzante  
- 1NT è naturale, proposta di contratto con forza onori 8-10 e fermi nei colori 

promessi implicitamente dal contrante. 
 
 

                                                           
1
 Il grandissimo Toni Ferro diceva in sintesi: “dopo un blu, tutti i rossi… legnano”. 


